

狮山驿园社区推行“楼长制”，探索社区治理新模式

楼委会办实事 服务“园丁村”

2018年12月12日,佛山气温骤降,寒风瑟瑟。当天上午9点,教师楼小区62岁的“副村长”周志新提着锤子和撬杠,到小区大门前的窨井盖旁,撬开井盖,检查下水道堵塞情况。据了解,前一天小区一位业主在业主群反映,家里卫生间堵塞。周志新第二天便来检查处理。

南海区狮山镇驿园社区教师楼37号小区,是该社区39个无物业管理和无业委会的小区之一。小区沿街商铺林立,小区共6栋楼12梯120户,住户主要是退休教师。

2018年6月,教师楼小区自发投票选举“村长”和楼长,62岁的黄卫洪获得36票最高票,成为“村长”。因居民通常将教师楼小区称为“园丁村”,所以大家昵称楼长为“村长”。他们自发成立的由



驿园社区教师楼推行楼长制。

10人组成的楼长管理委员会,让这个小区,变得逐步有序化和具有凝聚力。

据了解,驿园社区推行“楼长制”以后,社区工作更容易做了。“比如社保、医保信息,以前是张贴在小区的黑板上,有的居民没有注意到,现在通过楼

委会告知居民,信息传达更到位。”对于楼长制的推行,驿园社区实行“成熟一个推行一个”的措施,力争在39个无物业小区都推行楼长制。

驿园社区实行网格化治理,未来的构想是推行街长制。“网格巡查员是片长,街长



保安统一穿着 增设闭路电视监控。

楼长作为小组长,就像是网格巡查员的手臂延伸到城区的每个角落。网格巡查员是片,街长是条,楼长是点,形成条块结合、点线相连的新治理模式,实现社区治理和服务的全覆盖。”

南海区社工委专职副主任

王晓娟表示,狮山教师楼小区为楼委会团队建立了封闭式的架构,楼委会更是在为街坊办实事的过程中,树立了威信,提升了居民参与的热情。这将助推更多居民担当骨干,参与社区公共事务。

撰文/摄影 梁凤兴 供稿 麦燕君

市民参加南海经济开发区人民医院小塘院区开放日活动,了解身边的医疗服务

学了“刷牙操” 才知一直刷错牙

“这么多年,原来我还会不会正确的刷牙方法!”“为别人做心肺复苏很辛苦,很费力!”近日,南海经济开发区人民医院小塘院区开展“有情、有爱、有健康——医家人嘉年华”开放日活动,大批市民走进医院,体验医生坐诊,学习心肺复苏技巧,并深入了解医护人员的日常工作,全方位了解身边的医疗服务。

本次活动设置“医生工作体验”“心肺复苏技能培训”“医务社工带您走进神秘的心理世界”“洗手操”“刷牙操”等活动。活动现场,医护人员为市民免费测血糖、血压、建立健康档案等,并手把手教市民怎样做心肺复苏,并邀请市民跟随医生查房、参观手术室、坐诊等,让市民了解医护人员的工作,进一步加强医患沟通和了解。

牙科医生以“刷牙操”的形式教小朋友正确的刷牙方式。“牙刷的刷毛最好跟牙齿表面呈45度,轻轻地呈圆弧状来回刷,内侧面则竖起牙刷,用牙刷前段的毛轻柔地清洁。”牙科医生一边演示,一边讲述刷牙的方法。他表示,现在很多家长并不重视引导小孩正确刷牙,希望通



牙科医生教小朋友正确的刷牙方式。

过这次活动让大家学会正确的刷牙方法,同时培养幼儿保护牙齿的信念。

“这么多年,不仅自己刷牙的方法错了,教给孩子的方法也是错的。”听了牙科医生的讲解,居民袁小红表示,这个“刷牙操”很实用,回去后要教给自己的家人。

本次医院开放日活动由南海区卫计局倡导举办,旨在打造有情、有爱、有温度的医院文化。

“开放日活动让市民走进医院,深入了解医生、护士的



小朋友学习怎样做心肺复苏。

工作,更加支持医院的工作。”南海经济开发区人民医

院副院长李波表示。

撰文/摄影 李福云

成立音乐公益项目 关爱残障儿童发展

1月4日,南海流行音乐协会(以下简称“流行音协”)“知己童音”艺术团在南海区社会福利中心会议厅成立。活动邀请项目团队表演精彩节目,并颁发荣誉奖牌,传播音乐和公益正能量。

当日下午,流行音协项目代表陈家希以一曲《隆重登场》为本次活动开场,歌曲展示了流行音协乐观积极、青春活力的态度。随后在“知己童音”艺术团的表演节目中,小朋友们的表演赢得阵阵掌声。

据了解,“知己童音”艺术团项目主要提供关爱儿童公益服务,以开展不同组别的艺术歌舞培训以及体验活动,音乐沙龙等多种形式,增加群众和服务儿童之间的互动。

在狮山市社会工作委员会的支持下,流行音协“知己童音”项目在南海福利院得到顺利开展。流行音乐协会通过在院内成立艺术团,通过音乐互动玩乐的方式,打开孩子们的心扉,增加自我效能感,在社会的关爱和认可下健康快乐成长。

“成立艺术团代表福利院外出表演,不仅树立了一个正面乐观自强的精神面貌和形象,还能集合社会各方资源,为院区残障儿童的继续教育提供一个转接的机会,这是本协会和福利院合作开展项目和组成艺术团的初衷。”南海福利院陈院长与艺术团音乐指导老师易梦丹老师表示,希望“知己童音”艺术团的成立可以聚集更多人的力量来帮助福利院小朋友们。

撰文/梁凤兴 供稿 黄思衡